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N I E D E R S C H R I F T 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Reimershagen am 09.07.2019  
um 19:00 Uhr im Kornspeicher Kirch Kogel 
 
Teilnehmer: - siehe beigefügte Anwesenheitsliste - 
                        vom Amt Güstrow-Land: Frau Schwarz 
                        Frau Vermij, 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters in der vergangenen Wahlperiode 
 
Tagesordnung:  - siehe beigefügte Kopie - 
 
 
Vor Sitzungsbeginn nimmt der Bürgermeister, Herr Kupfer, die Ehrung des Städte- und Gemeinde- 
tages für 20-jährige ehrenamtliche Tätigkeit in der Gemeindevertretung von Herrn Claus Henning vor. 
 
  
A) Öffentlicher Teil 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeinde- 
               vertretung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und  
               Beschlussfähigkeit 
 
Um 19:00 Uhr eröffnet GV Herr Henning als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung Reimershagen 
die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Reimershagen. Er stellt die ordnungsgemäße  
Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.                                                               
                    
Punkt 2: Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Es ergehen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 
  
Damit gilt die vorliegende Tagesordnung als gebilligt. 
       
Punkt 3: Ernennung des Bürgermeisters 
 
GV Herr Henning bittet Frau Vermij, als 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters der vergangenen     
Wahlperiode, die Ernennung von Herrn Kupfer als Bürgermeister vorzunehmen. 
 
Danach nehmen die bisherige 1. Stellvertreterin des Bgm. Frau Helen Vermij und der bisherige  
2. Stellvertreter des Bgm. Herr Nico Ahlmann die Ernennung von Herrn Jens Kupfer zum 
Bürgermeister der Gemeinde Reimershagen vor. 
          
Die 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters der vergangenen Wahlperiode Frau Vermij ernennt 
Herrn Jens Kupfer mit Wirkung vom 09.07.2019 zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der  
Gemeinde Reimershagen. 
 
Herr Jens Kupfer spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Jens Kupfer zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der Gemeinde Reimershagen 
ernannt. 
 
GV Herr Henning übergibt die Sitzungsleitung an den Bürgermeister Herrn Kupfer. 
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Punkt 4: Übernahme der Sitzungsleitung durch den Bürgermeister 
 
Bgm. Herr Kupfer übernimmt die Sitzungsleitung. 
Er bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft auf eine konstruktive,  
ehrliche und sachliche Arbeit für die Gemeinde.  
 
Punkt 5: Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den Bürgermeister auf die gewissen- 
               hafte Erfüllung ihrer Pflichten 
 
Bgm. Herr Kupfer nimmt die Verpflichtung der Gemeindevertreter auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Pflichten gemäß § 23 KV M-V vor und bekräftigt dies durch Handschlag mit jedem    
Gemeindevertreter. 
 
Punkt 6: Wahl und Ernennung der beiden Stellvertreter des Bürgermeisters  
                               
Bgm. Herr Kupfer schlägt für den 1. Stellvertreter des Bürgermeisters Herrn Pieter Ritsema 
vor und begründet den Vorschlag. 
Er bittet Herrn Ritsema um eine kurze Vorstellung. 
 
Anschließend stellt sich Herr Ritsema vor und erklärt seine Bereitschaft für die Kandidatur. 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. 
 
GV Herr Fengler beantragt geheime Wahl. Damit wird über den 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
in geheimer Abstimmung entschieden. 
 
Nach § 11 Geschäftsordnung werden mehrere Stimmenzähler bestimmt. 
Es wird über folgende Besetzung abgestimmt, die auch für alle nachfolgenden geheimen 
Abstimmungen gelten soll. 
Matthias Bandt 
Jörg Schröder 
 
Abstimmungsergebnis: 
7 Ja-Stimmen 
 
Die GV-Mitglieder werden auf die Modalitäten der geheimen Wahl durch die LVB Frau Schwarz 
hingewiesen.   
Die Stimmzettel werden durch die Protokollführerin Frau Schwarz gefertigt und an die 
Gemeindevertreter verteilt.  
Nachdem alle sich davon überzeugt haben, dass die Wahlurne leer ist, wird diese verschlossen. 
Gewählt wird einzeln in einem Nebenraum. 
 
Die Stimmenzähler stellen nach erfolgter Abstimmung folgendes Abstimmungsergebnis fest: 
5 Ja-Stimmen 
2 Nein-Stimmen 
 
Damit ist Herr Pieter Ritsema zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Reimershagen 
gewählt. 
 
Anschließend schlägt Bgm. Herr Kupfer für den 2. Stellvertreter des Bürgermeisters Herrn Nico Ahlmann 
vor. Er begründet den Vorschlag damit, dass Herr Ahlmann über langjährige Erfahrungen verfügt. 
 
Herr Nico Ahlmann ist mit seiner Kandidatur einverstanden. 
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Weitere Vorschläge ergehen nicht. 
 
GV Herr Fengler beantragt geheime Wahl. Damit wird über den 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
in geheimer Abstimmung entschieden. 
 
Die Stimmzettel werden durch die Protokollführerin Frau Schwarz gefertigt und an die 
Gemeindevertreter verteilt.  
Nachdem alle sich davon überzeugt haben, dass die Wahlurne leer ist, wird diese verschlossen. 
Gewählt wird einzeln in einem Nebenraum. 
 
Die Stimmenzähler stellen nach erfolgter Abstimmung folgendes Abstimmungsergebnis fest: 
5 Ja-Stimmen 
2 Nein-Stimmen 
 
Damit ist Herr Nico Ahlmann zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Reimershagen 
gewählt. 
 
Es folgt die Ernennung der Stellvertreter. 
 
Bgm. Herr Kupfer ernennt Herrn Pieter Ritsema mit Wirkung vom 09.07.2019 zum Ehrenbeamten als 
1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Reimershagen. 
 
Herr Pieter Ritsema spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Pieter Ritsema zum Ehrenbeamten als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde 
Reimershagen ernannt. 
         
Anschließend ernennt Bgm. Herr Kupfer Herrn Nico Ahlmann mit Wirkung vom 09.07.2019 zum 
Ehrenbeamten als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Reimershagen. 
 
Herr Nico Ahlmann spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Nico Ahlmann zum Ehrenbeamten als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde 
Reimershagen ernannt. 
 
Punkt 7: Wahl der Mitglieder der Ausschüsse der Gemeindevertretung 
Punkt 7.1: Wahl der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
 
GV Herr Fengler zeigt die Bildung einer Zählgemeinschaft an, bestehend aus dem  
Einzelbewerber Henning, dem Einzelbewerber Schröder und Herrn Fengler, Zukunft Fünf Bürgen. 
 
Daraufhin unterbricht Bürgermeister Herr Kupfer die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Reimershagen um 19:28 Uhr. 
Um 19:33 eröffnet Bürgermeister Herr Kupfer wieder die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Reimershagen. 
 
Bürgermeister Herr Kupfer zeigt die Bildung einer Zählgemeinschaft an, bestehend aus den drei 
Gemeindevertretern des Kornspeicher Kirch Kogel e.V. und dem Einzelbewerber Ahlmann. 
 
Die Besetzung der Ausschüsse würde so gemäß § 36 KV M-V nach der Verhältniswahl erfolgen. 
Die Sitzverteilung erfolgt gemäß § 11 der Geschäftsordnung nach dem Höchstzahlverfahren von 
d’Hondt. 
 
Auf Nachfrage von GV Herrn Fengler, wie dann die Verhältnisse wären, erklärt LVB Frau Schwarz, 
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dass immer zwei Sitze an die von Herrn Kupfer angezeigte Zählgemeinschaft und ein Sitz an die 
von GV Herrn Fengler angezeigte gehen würde. 
 
Daraufhin erklärt GV Herr Fengler, dass es ja auch die Möglichkeit gibt, sich bei der 
Ausschussbesetzung zu einigen. Dies wird bestätigt. 
GV Herr Fengler beantragt eine kurze Unterbrechung der öffentlichen Sitzung der Gemeindever- 
tretung Reimershagen.  
 
Daraufhin unterbricht Bürgermeister Herr Kupfer die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Reimershagen um 19:36 Uhr. 
Um 19:48 Uhr eröffnet Bürgermeister Herr Kupfer wieder die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Reimershagen. 
 
Nun wird gemeinschaftlich folgende Besetzung des Haupt- und Finanzausschusses zur Abstimmung 
gestellt: 
- Bgm. Herr Jens Kupfer 
- GV Herr Matthias Bandt 
- GV Michael Fengler 
 
Abstimmungsergebnis: 
7 Ja-Stimmen 
                                       
Damit ist der Haupt- und Finanzausschuss mit dem Bgm. Herrn Jens Kupfer und den Gemeinde- 
vertretern Herrn Matthias Bandt und Herrn Michael Fengler besetzt.  
 
Punkt 7.2: Wahl der Mitglieder des Ausschusses für Kultur, Sport, Soziales und Tourismus 
 
Es folgt eine längere Diskussion über die Besetzung dieses Ausschusses in deren Folge, die von 
Herrn Kupfer angezeigte Zählgemeinschaft zunächst auf die Besetzung verzichtet. 
 
Anschließend kommt folgender Vorschlag für die derzeitige Besetzung zur Abstimmung: 
-  GV Herr Claus Henning 
-  GV Herr Michael Fengler 
 
Abstimmungsergebnis: 
 6 Ja-Stimmen 
 1 Stimmenthaltung 
 
Damit ist der Ausschuss für Kultur, Sport, Soziales und Tourismus mit den Gemeindevertretern  
Herrn Michael Fengler und Herrn Claus Henning besetzt. 
 
Ein Vorschlag der Zählgemeinschaft Kornspeicher Kirchkogel e.V. soll in der nächsten Sitzung  
eingereicht werden und dann eine Nachbesetzung erfolgen. 
  
Punkt 8: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des 
                Wasser- und Bodenverbandes „Mildenitz-Lübzer Elde“                    DS-Nr. 11/19 
 
GV Herr Ahlmann schlägt GV Herrn Ritsema vor und begründet dies mit den zu bewirtschaftenden  
Flächen. 
GV Herr Ritsema erklärt sein Einverständnis. 
 
GV Herr Fengler schlägt für diese Vertretung GV Herrn Schröder vor. 
Auch dieser erklärt sein Einverständnis. 
Es folgt die Abstimmung über die beiden Kandidaten: 
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LVB Frau Schwarz erklärt, dass jeder nur eine Stimme hat. 
 
Abstimmungsergebnis: 
GV Herr Ritsema: 4 Stimmen 
GV Herr Schröder: 4 Stimmen 
 
Daraufhin wird festgestellt, dass das Abstimmungsergebnis bei nur 7 möglichen Stimmen, so nicht  
aussehen kann. 
 
GV Herr Fengler beantragt eine Wiederholung der Abstimmung. 
Anschließend wird erneut über dieselben Kandidaten abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 
GV Herr Ritsema: 3 Stimmen 
GV Herr Schröder: 4 Stimmen 
 
Damit bevollmächtigt die Gemeindevertretung den Gemeindevertreter Jörg Schröder mit der 
Vertretung in der Verbandsversammlung des Wasser- und Bodenverbandes „Mildenitz-Lübzer Elde“ 
in der Wahlperiode 2019 - 2024, soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertreter 
dort anwesend ist. 
 
Punkt 9: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des 
                Wasser- und Bodenverbandes „Nebel“                                                 DS-Nr. 12/19 
 
Bgm. Herr Kupfer schlägt für diese Vertretung GV Herrn Ahlmann vor. 
Dieser erklärt sein Einverständnis. 
 
Andere Vorschläge ergehen nicht.  
   
Die DS-Nr. 12/19 kommt zur Abstimmung: 
  
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:                      7 
anwesend:                                                 7 
Ja-Stimmen:                                               7 
Nein-Stimmen:                                            0 
Enthaltungen:                                             0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:              0 
 
Punkt 10: Beschluss über die Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband der WEMAG                               
                                     DS-Nr. 13/19  
 
Bgm. Herr Kupfer erläutert und verliest den Beschluss. 
 
Anschließend kommt die DS-Nr. 13/19 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:                        7 
anwesend:                                                  7 
Ja-Stimmen:                                                7 
Nein-Stimmen:                                            0 
Enthaltungen:                                              0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:              0 
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Punkt 11: Beschluss über die Vergabe der Bauleistungen – Dacharbeiten – für die Maß- 
                  nahme „Dachsanierung Kornspeicher Kirch Kogel“                      DS-Nr. 14/19 
 
GV Herr Fengler fragt in dieser Angelegenheit nach, ob für die Eigenmittel, so wie geplant, bereits  
Spenden eingeworben wurden. 
 
Bgm. Herr Kupfer erklärt hierzu, dass dies bisher noch nicht erfolgt ist, dass aber Einwohner  
angesprochen werden. 
 
GV Herr Fengler sagt, dass er die Spenden für unbedingt erforderlich hält, denn die Kosten 
sind höher und damit auch die Eigenmittel. Wenn dann noch die Spenden fehlen, wäre es 
nicht so gut. 
 
GV Herr Fengler sagt, dass der Verein „Kornspeicher Kirch Kogel e.V.“ Betreiber des Hauses ist. 
Er ist der Meinung, dass zumindest die Vorstandsmitglieder des Vereins gemäß § 24 KV M-V    
befangen sind, da der Verein einen Vorteil hat. 
Es folgt eine längere Diskussion über die Problematik. 
Abschließend erklärt sich Bgm. Herr Kupfer gemäß § 24 KV M-V für befangen, da er Vorstands-     
mitglied ist. 
 
Die DS-Nr. 14/19 kommt zur Abstimmung: 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:                       7 
anwesend:                                                 7 
Ja-Stimmen:                                                6 
Nein-Stimmen:                                            0 
Enthaltungen:                                             0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:             1 
 
Punkt 12: Beschluss zur Beantragung der Fördermittel nach der Klimaschutzförderrichtlinie  
                 Kommunen für die Maßnahme „Straßenbeleuchtung Rum Kogel“        DS-Nr. 15/19 
          
Bgm. Herr Kupfer erläutert und verliest den Beschluss. 
 
GV Herr Fengler ist der Meinung, dass in der Erläuterung der Beschlussvorlage eine Aussage zu  
den Straßenausbaubeiträgen fehlt. 
Nach kurzer Diskussion wird die Erläuterung um folgenden Satz ergänzt: 
„Der Anteil der Straßenausbaubeiträge der Anwohner wird beim Land zur Erstattung beantragt.“ 
 
Anschließend kommt die DS-Nr. 15/19 zur Abstimmung:  
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:                        7 
anwesend:                                                    7 
Ja-Stimmen:                                               7 
Nein-Stimmen:                                            0 
Enthaltungen:                                              0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:              0 
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Punkt 13: Anträge und Anfragen 
                                  
- GV Herr Fengler macht einen Antrag zur Geschäftsordnung. 
  Er beantragt, dass Frau Müller aus Groß Tessin Rederecht eingeräumt wird. Dies ausnahmsweise,  
  da es keine Einwohnerfragestunde gab. 
 
  Über den Antrag wird abgestimmt: 
  - einstimmig dafür -  
 
- Frau Müller ergreift das Wort: 
  Sie gratuliert allen gewählten Gemeindevertretern und verbindet dies mit der Hoffnung, dass  
  diese auch für die Bürger der Gemeinde eintreten. 
  Es wäre schön, wenn die Einwohner in einer späteren Einwohnerversammlung erfahren würden, 
  was die Gemeindevertretung in der Gemeindearbeit erreichen will. 
  Sie würde es gut finden, wenn auch Einwohner in den Ausschüssen mitarbeiten.  
  Mehrmals hat sie schon angesprochen, dass die Sitzungen der Gemeindevertretung auch mal 
  die Orte wechseln sollten. In Groß Tessin steht auch ein Gemeindehaus zur Verfügung. 
  Damit enden ihre Ausführungen. 
 
- GV Herr Fengler bittet um die Darstellung der liquiden Mittel der Gemeinde. Es geht darum  
  Projekte anzusprechen sowie eine lang- und mittelfristige Investitionsplanung zu erstellen. Dazu 
  ist es erforderlich die Finanzlage zu kennen. 
  
  Es ergeht der Auftrag an das Amt Güstrow-Land, Kämmerei, den Gemeindevertretern eine  
  Übersicht der liquiden Mittel zur Verfügung zu stellen. 
 
- GV Herr Fengler erklärt, dass der Bgm. allein über Vorkaufsrechtsverzichte entscheidet. Hierüber    
  muss er lt. Hauptsatzung regelmäßig informieren, worum er bittet. 
 
  Bgm. Herr Kupfer sagt, dass dies unproblematisch ist, da das Amt solche Übersichten regelmäßig  
  fertigt. 
 
  GV Herr Fengler möchte weiterhin, eine Übersicht über alle Vorkaufsrechtsverzichte der letzten     
  Wahlperiode.  
 
  Es ergeht ein entsprechender Auftrag an das Amt Güstrow-Land, Bau- und Ordnungsamt. 
 
- GV Herr Fengler wünscht ebenfalls eine Übersicht über die freiwilligen Leistungen der Gemeinde 
  in der letzten Wahlperiode. Er sieht da ein gefühltes Missverhältnis bei der Unterstützung der  
  Vereine. 
 
  Das Amt Güstrow-Land, Kämmerei und Hauptamt, wird beauftragt eine solche Zusammenstel- 
  lung zu fertigen.  
 
- LVB Frau Schwarz erklärt zu allen Aufträgen an das Amt; dass es nicht innerhalb kurzer Zeit zu    
  realisieren ist. Dies ist neben den üblichen Arbeiten zu leisten und im Moment ist zusätzlich    
  Urlaubssaison. 
  Dafür wird Verständnis signalisiert. 
 
- GV Herr Fengler fragt, ob es einen Vertrag zwischen der Gemeinde und dem Kornspeicher Kirch     
  Kogel e.V. gibt. 
  Dies wird durch Bgm. Kupfer bejaht, es gibt einen Pachtvertrag. 
 
 GV Herr Fengler hätte diesen gern zur Verfügung gestellt.  
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  Es ergeht der Auftrag an das Amt Güstrow-Land, Liegenschaften, diesen den GV zur Verfügung 
  zu stellen. 
 
- GV Herr Henning fragt, wie es sich mit dem neuen Gemeindearbeiter verhält. 
 
  Bgm. Herr Kupfer erklärt, dass sich auf die Ausschreibung nur Bürger A beworben hat. 
  Da die Situation im Grünbereich eine schnelle Entscheidung erforderte, hat er ihn zunächst 
  als Geringverdiener für vier Stunden die Woche angestellt. 
 
  GV Herr Henning erklärt, dass dieser AN gute Arbeit leistet. 
 
 
 
Weitere Anträge und Anfragen ergehen nicht. 
 
Die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Reimershagen endet um 20:30 Uhr.          
 
 
ausgefertigt am: 
Datum: 24.07.2019 
 
 
 
 
Kupfer                                                                      Schwarz 
Bürgermeister                                                          Protokollführer          
                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


